

шіемъ: теорія гр. Толстого находится въ тѣснѣйшей свя-  
зи съ его отрицательнымъ отношеніемъ къ обществен-  
ной дѣятельности, которая и есть одинъ изъ факторовъ  
исторіи, и предпочтеніемъ, оказываемымъ имъ дѣятель-  
ности безсознательной передъ сознательною дѣятель-  
ностью. Съ этой точки зрѣнія вся его теорія есть не  
что иное, какъ обоснованіе взгляда его относительно  
личного и сознательного участія въ общественныхъ и  
историческихъ дѣлахъ. Но тутъ и у него возникло вну-  
треннее противорѣчіе, которое съ первого взгляда не  
бросается въ глаза лишь потому, что оно замаскиро-  
вано общимъ отношеніемъ гр. Толстого къ вопросу. Съ  
одной стороны, ему нужно было довести до *minimum*'а  
роль такъ-называемыхъ великихъ людей, и онъ лишаетъ  
ихъ всякой силы; съ другой, ему хотѣлось доказать, что  
эти люди совершенно несвободны въ своихъ дѣйствіяхъ,  
и онъ превращаетъ ихъ, людей этихъ, въ слѣпыхъ ис-  
полнителей величайшой исторіи, т.-е. видѣть въ нихъ глав-  
ную силу, черезъ которую историческій рокъ выполня-  
етъ свои решенія; въ первомъ случаѣ въ исторіи дѣ-  
лается все само собою, и выдающіяся единицы суть  
только «ярлыки событий»; во второмъ—черезъ нихъ-то  
«законъ» и оперируетъ въ исторической жизни. Это про-  
тиворѣчіе не случайно: смотря по тому, передъ чѣмъ  
гр. Толстой хочетъ принизить отдѣльную личность,—пе-  
редъ массой ли, состоящей изъ личностей же, или пе-  
редъ безличнымъ «закономъ»,—онъ и создаетъ то или  
другое представленіе объ историческихъ дѣятеляхъ, и  
оба представленія становятся въ рѣзкое противорѣчіе.  
Разберемъ теперь оба пункта исторической теоріи «Вой-  
ны и мира» по-одиночкѣ.

Изъ участія въ историческомъ движеніи *всіхъ* еще  
не слѣдуетъ, что *все* въ немъ дѣйствуютъ одинаково и